建立地方财政风险预警机制

■赵长宝

目前, 我国地方财政运行过程中的各类风险问题正逐步凸现, 理论界和实务界正在研究防范化解措施。笔者认为, 地方财政风险预警机制亟待建立和完善。

建立财政风险预警机制的目标是根据地方财政风险现状,构建符合我国地方财政风险状况的财政风险预警系统和风险防范化解机制,实现财政风险管理的规范化、系统化和科学化。具体包括预警功能、实时监控功能和风险预算功能。即首先通过主要指标测算出地方财政的风险度值,其次通过一系列的宏观和微观的参考监控指标体系衡量地区财政风险状况,然后通过对财政债务的项目结构、地区结构实行实时监控,对负债的变动趋势做出分析评价,最后依据每一项负债的金额、期限、利率和偿还方式等为参数以及债务违约概率,确定未来偿还债务对财政资金的支出需求,形成一个长期的、滚动的债务预算。

—以债务为核心。财政风险是社会经济风险在地方 财政领域的集中体现。随着社会分工越来越细,社会经济 运行过程中的私人风险越来越多地转化为公共风险, 政 府承担风险的范围不断扩大。具体而言, 地方财政风险的 影响因素主要有社会环境、经济环境、政策环境、体制环 境和融资环境, 这些因素的影响又最终表现为对即期和 潜在的财政资金的要求。如果即期财政收入不能满足这些 资金需求,则财政只能通过融资来满足,即表现为财政债 务的增加。上述因素最终会通过债务的形式表现出来,因 此, 财政风险预警系统的研究对象是财政债务, 主要包括 财政直接债务和或有债务。在确定了以债务为地方财政风 险预警系统的研究对象以后, 需要解决的主要问题是如何 界定债务以确定债务的外延, 使研究对象具体化。或有负 债具有广泛性和不确定性, 缺乏必要的统计数据和技术支 持, 如地方金融机构风险, 需要掌握地方性金融机构运行 状况的具体财务指标;国有企业转制所引起的财政风险 需要分析有关国有企业改革的政策、企业自身的经营状况 及财务状况;社会保障改革成本所涉及的问题也很多、地 方政府所承担的责任难以确定。因此,对由或有负债产生 的财政风险应单独进行研究, 以附加报告的形式对系统进 行补充, 供领导决策时参考。所以地方财政风险的研究对 象应主要集中在已确定的财政债务,即财政可以准确掌握的、具有可靠统计数字的债务。一是财政直接债务,即财政承担第一性付款责任且付款责任明确的政府债务,如外债、国债转贷资金等。二是财政担保所形成的财政债务,即以契约或合同方式产生的,由财政承担第二性付款责任的政府债务。三是财政运行过程中形成的硬赤字,即指地方财政以欠发工资、拖欠债务等形式存在的收支缺口。

一以项目为基础。财政债务最终表现为一些具体的项目,这是财政风险管理的微观基础,也是财政风险管理的最终落脚点。建立地方财政风险预警机制,一要根据项目的资金来源、资金投向对项目进行分类,分析不同项目对财政预算资金的要求,确定每一类项目的风险程度。二要依据项目的金额、期限、利率、汇率等具体属性明确每一类项目的财政支出和一般预算收入的支付要求,并以债务的风险头寸作为参考指标确定风险状况。

——以网络为依托。现代信息技术的发展为财政网络 化管理提供了可能,也为财政风险管理以项目为统计基础 提供了技术支持。将网络技术运用到财政领域可以提高财 政部门的工作效率,同时,网络技术也为财政风险管理落 实在项目上提供了技术支持。

——以层次分析和趋势分析为主要方法。层次分析包括指标分层和层级分析;趋势分析主要运用的方法是加权平均法。对于省市两级财政而言,由于数字的范围和规模比较大,可以出现稳定的统计规律,因此可以采用加权平均的方式确定预算内所承担的债务支付责任。

一以流动性和清偿能力为监控对象。流动性是指当年财政收入是否能够满足支出的要求,在债务上则反映为对到期债务能否及时、足额偿还。清偿能力在债务上主要表现为财政收入能否满足财政的支出要求。如果财政可以及时、足额偿还债务,则认为财政具有流动性和清偿能力,财政是安全的;反之,则认为财政是有风险的,需要采取措施进行防范和化解。

(作者单位:江苏省淮安市楚州区财政局) 责任编辑 冉 鵬